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NIEDERSCHRIFT 
(Sitzungsprotokoll) 

 

über die 13. Sitzung des Gemeinderates der 
Marktgemeinde Frankenfels am 09. Dezember 2021 
im Gemeinderatssitzungssaal Frankenfels, Markt 10 

 
 
Anwesend: Bgm. Herbert Winter 
 Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 GGR Arthur Vorderbrunner 

GGR Alfred Hollaus 
GGR Elisabeth Wieland-Widder 
GGR Luise Doppler 
GR Gottfried Rasch 
GR Günther Hollaus  
GR Norbert Kapeller 
GR Emarita Wegerer 
GR Jürgen Sickinger 
GR Christoph Wutzl 
GR Helmut Riedl  
GR Wolfgang Niederer  
GR Gerhard Goebel  
GR Daniel Fuxsteiner 

 

Entschuldigt: GGR Anton Hofegger jun. 
GGR Edeltraud Tuder 

 GR Daniela Karner 
GR Gerhard Enne 
GR Hannes Karner 

  
Vorsitzender: Bgm. Herbert Winter 
 
Schriftführer: Patrick Pfeffer 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 21:50 Uhr 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Gemeinderäte. Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. Alle 
Gemeinderäte wurden ordnungsgemäß geladen. Das Ersuchen um Einhaltung der 3-G Regel wurde nicht 
erfüllt, aus diesem Grund wurde die Sitzung mit einer FFP2 Maske abgehalten.  
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TAGESORDNUNG: 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 22.09.2021 
2. NÖVOG Vortrag von Sandra Mayerhofer BA, Pielachtal Mobil, Pendlerschwerpunkt 

2021 
3. Bericht Prüfungsausschuss 
4. Voranschlag 2021 

a) Bekanntgabe, Bericht Finanzausschuss, Diskussion 
b) Beschlussfassung 

5. Preisfestlegung Geschirrmobilverleihung  
6. Regionaler Leitplanungsprozess  
7. Beschluss Kleinregion 2021-2025 
8. Beschluss Leader Förderperiode 23-27 
9. Bestellung Ortsvertreter Grundverkehrskommission  
10. Abtretung von Grundstücksteilen und Aufnahme in das öffentliche Gut 
11. Ankauf und Verkauf eines Kommunalfahrzeuges 
12. Zusatzvereinbarung EVN-Lichtservice 
13. Frankenfelser Jugendförderung/Lehrplatzförderung  
14. Berichte und Allfälliges  

 
Nicht-öffentlicher-Teil:  

15. Beratung möglicher Liegenschaftsankauf 
16. Ansuchen um Grundbenützung  
17. Personalangelegenheiten 

a. Dienstvertragabschluss 
b. Vorrückungen 
c. Postenausschreibung 

18. Ansuchen finanzielle Unterstützung 
a. SKI Ausbildung  
b. Berg- und Naturwacht 
c. MÖWE 
d. Jungmusikerausbildung 
e. Vereinsförderung 

19. Weihnachtszuwendung an Bedienstete  
20. Ehrungen 
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TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 22.09.2021 
Sachverhalt: 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine schriftlichen 
Einwände erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 
 

TOP 2: NÖVOG Vortrag von Sandra Mayerhofer BA, Pielachtal Mobil, 
             Pendlerschwerpunkt 2021 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende begrüßt Frau Sandra Mayerhofer und Herrn Anton Hackner von der NÖVOG und übergibt 
das Wort. Frau Mayerhofer stellt anhand einer Power Point die Pendlerschwerpunkte 2021 und die 
aktuellen Tickets sowie Angebote vor.  
 
Redner:   Mag. Anton Hackner, Sandra Mayerhofer, BA 
 
 

TOP 3: Bericht Prüfungsausschuss  
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende des Prüfungsausschusses GR Gerhard Enne, ist für dieses GR-Sitzung entschuldigt, GR Wolfgang 
Niederer verliest stellvertretend das Protokoll der Prüfungsausschusssitzung vom 07.12.2021. 
 
Es wurden alle Ist-Bestände und die Belege (stichprobenartig) überprüft. 
Der Kassenstand laut tagaktuellem Buchungsabschluss ergab eine Übereinstimmung.  
 
Es wurden keine Mängel festgestellt. 

 
Antrag des Bgm.:   Der Gemeinderat möge den Bericht des Prüfungsausschusses zur  
     Kenntnis nehmen. 
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Redner:    Bgm. Winter, GR Niederer 
 

 

TOP 4: Voranschlag 2022 
 

a) Bekanntgabe, Bericht Finanzausschuss, Diskussion  
 
Sachverhalt:  

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Kassenverwalterin Stefanie Fahrngruber. 

Es wird ein kurzer Rückblick zur Voranschlagsbesprechung mit Herrn Vetter (IVW3) gegeben. 

Die Bedarfszuweisungen I betragen € 139.400,00, bei den Bedarfszuweisungen III dürfen € 

250.000,00 veranschlagt werden.  

Die Aufteilung der Bedarfszuweisungen soll auf die Vorhaben „Bauhof“, 

„Feuerwehrinvestitionen“ und „Gemeindestraßen“ erfolgen.  
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Laut Herrn Vetter werden die Ertragsanteile höher als im Vorjahr sein und sofern keine weiteren 

Lockdowns kommen, werden diese auch relativ stabil sein.  

 

Die Operative Gebarung setzt sich aus Einnahmen von € 4.597.000,00 und Ausgaben von  

€ 4.201.500,00 zusammen. Kapitaltransfer sowie Rücklagen exklusive. 

Die Investive Gebarung welche einen Gesamtbudgetrahmen von € 656.800,00 umfasst wird 

verlesen. Diese umfasst Feuerwehrinvestitionen, den Güterwegbau Frankenfelsberg, diverse 

Gemeindestraßenbauprojekte, Hochwasserschutz Redtenbachgraben, Güterwegerhaltung, 

Fernwärmeanschluss Markt 102 sowie Fuhrparkankäufe im Bauhofbereich.  

Das Haushaltspotential entfällt positiv mit einer Summe von € 196.300,- 

Das Leasing zum Schulumbau wird mit € 56.983,27 getilgt und beträgt zum Jahresende 2022  

€ 270.670,54. 

Insgesamt werden € 592.600,- an Darlehensschulden getilgt. Äußerst positiv ist, dass 2022 

keine Neuverschuldung entstehen wird und der Schuldenstand auf € 6.625.400,00 gesenkt 

werden kann.  

Es werden 2022 € 80.000,00 an die Kanalrücklage, € 11.000 an die WVA-Rücklage und 5.300 

an die EVB-Rücklage zugeführt. 

 
Wortmeldungen: 

- GGR Hollaus: Es fand eine Einschulung mit dem Finanzausschuss statt, trotz der schwierigen  
  Zeit ein gutes Ergebnis,  

- Vzbgm. Eigelsreiter und GR Rasch schließen sich der Meinung an 
 
Redner:   Bgm. Winter, Fr. Fahrngruber, Vzbgm. Eigelsreiter, GR Rasch 

 

b) Beschlussfassung  
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende ersucht um Beschlussfassung des Voranschlages 2022 in der vorliegenden Fassung. 
 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge den Voranschlag 2022 mit allen  
    Anlagen in der vorliegenden Form beschließen.  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 5: Preisfestlegung Geschirrmobilverleihung  
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über die Festsetzung der Kostensätze für die Verleihung des Geschirrmobiles, 
welche von der Regionalplanungsgemeinschaft festgesetzt wurden. Es werden aber immer wieder nur 
Geschirrteile wie Messer, Gabel, Löffel und Teller ausgeliehen. Für diese Verleihungen wurden bisher keine 
Preise festgelegt. Daher der Vorschlag, je Set, welches aus 1x Fleischteller, 1 Suppenteller, Besteck usw. 
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besteht 0,50€ zu verrechnen. Wenn aber nur die Teller oder nur Besteck verliehen wird auch je Set 0,50€, 
bei Sonderfall kann Bgm. eine kleine Entschädigung festlegen. 
 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge für die Verleihung je Set einen Tarif von 

0,50€ beschließen, bei einem Sonderfall kann der  
Bürgermeister einen kleineren Tarif festlegen kann.  

 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Redner:   Bgm. Winter 

 
 

TOP 6: Regionaler Leitplanungsprozess 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über eine Sitzung ‘‘Regionaler Leitplanungsprozess‘‘ am 22.10.2021 in 

Rabenstein sowie von der Auftaktveranstaltung in St.Pölten, wo die Regionale Leitplanung für NÖ 

vorgestellt wurde. Im Zuge des Leitplanungsprozesses erarbeiten Gemeinden, Region und Land eine 

zukunftsfähige Strategie zur Siedlungs- und Standortentwicklung. Ziele dafür sind die Steuerung der 

Siedlungsentwicklung sowie Flächen sparen, Klimaschutz Innenentwicklung vor Außenentwicklung, 

Mobilisierung vor Neuwidmung und regionsspezifische Verdichtung.  

 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 7: Beschluss Kleinregion 2021-2025  
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über den Strategieplan der Kleinregion Pielachtal für 2021 – 2025. 

Die Strategie wurde auf Basis der guten Arbeit der letzten Jahre sowie der Ergebnisse der 
Bürger:innenbefragung und mehrerer Workshops gemeinsam ausgearbeitet und bildet damit die Leitlinie für 
die kleinregionale Arbeit der nächsten fünf Jahre. Der Vorstand der Kleinregion Pielachtal hat den 
kleinregionalen Strategieplan in seiner letzten Sitzung vom 9.11.2021 bereits beschlossen, nun sind für eine 
Abgabe noch Beschlüsse in allen Gemeinderäten der Mitgliedsgemeinden nötig. 
Der Strategieplan bildet weiters die Voraussetzung, um Förderung aus dem Fonds für Kleinregionen in 
Anspruch nehmen zu können. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den Strategieplan zur Kenntnis nehmen und die 

Zustimmung per Beschluss kundtun. 
 
Beschluss:  Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Redner:   Bgm. Winter 
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TOP 8: Beschluss Leader Förderperiode 23-27 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über eine Sitzung der LEADER-Region Mostviertel-Mitte am 05. Juli 2021. In 
dieser Sitzung wurde angekündigt, dass sich unsere Region für eine weitere Förderperiode bis 2027 
bewirbt. Die LEADER-Region Mostviertel-Mitte besteht seit 14 Jahren. Seither konnte pro 1 Euro 
Mitgliedsbeitrag das 19-fache an Fördergeldern für Projekte in unserer Region geholt werden. Um sich für 
eine weitere Förderperiode bewerben zu können, ist ein Gemeinderatsbeschluss notwendig.  
 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge beschließen, ein Teil der LEADER-Region  
    Mostviertel-Mitte zu bleiben und sich am LEAER-Förderprogramm der EU 

2023-2027 aktiv zu beteiligen.  
 
Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 9: Bestellung Ortsvertreter Grundverkehrskommission  
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet, dass gemäß Grundverkehrsgesetz nach jeder Gemeinderatswahl Ortsvertreter 
bestellt werden. Vorgeschlagen wird Herr GGR Anton Hofegger, da der Ortsvertreter mit den örtlichen 
Gegebenheiten vertraut und Landwirt sein muss. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge Herrn GGR Anton Hofegger zum Ortsvertreter 

gemäß Grundverkehrsgesetz bestellen 
 
Beschluss:  Antrag wird angenommen 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 11: Ankauf und Verkauf eines Kommunalfahrzeuges 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über den anstehenden Fahrzeugersatz am Bauhof. Für dies wurde bereits ein 
geeignetes Fahrzeug gefunden und besichtigt. Da das Fahrzeug derzeit zum Verkauf steht und die 
Anschaffung im VA 2022 berücksichtigt ist, wurde mit den Fraktionsobmänner Rücksprache gehalten um 
den Ankauf im Jahr 2021 zu tätigen. Der Verkäufer steht einer Finanzierung (Anzahlung von €5.000,- im 
Jahr 2021 und Restzahlung von €18.988,- im Jänner 2022) positiv gegenüber. Für den Verkauf des alten 
Fahrzeuges bietet dieser Verkäufer €1.500,-. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den Ankauf eines gebrauchten Fahrzeuges um 

€23.988,- und den Verkauf des alten Fahrzeuges um €1.500,- beschließen. 
 
Beschluss:  Antrag wird angenommen.  
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Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 12: Zusatzvereinbarung EVN-Lichtservice 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über ein Ansuchen von Frau Schagerl, Tiefgrabenrotte 44 für die Errichtung eines 
weiteren Lichtpunktes. Nach einem Lokalaugenschein wurde ein Angebot von der EVN-Lichtserice 
angefordert. Die Kosten für die Errichtung eines weiteren Lichtpunktes belaufen sich auf € 2.236,85. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat die Errichtung eines weiteren Lichtpunktes zum 

Angebotspreis von € 2.236,85 beschließen. 
 
Beschluss:  Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:   Bgm. Winter 
 

TOP 13: Frankenfelser Jugendförderung/Lehrplatzförderung 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende schlägt wie in den letzten Jahren eine Lehrplatz für Lehrbetriebe und eine 
Jugendförderung für 3 Jahrgänge (das würde heuer 2003, 2004, 2005) sowie für Studenten und Maturanten 
bis zum 24. Geburtstag vor. Voraussetzung ist ein Hauptwohnsitz in Frankenfels. 
 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Frankenfelser Jugendförderung von 

€ 100,- für alle Jugendlichen der Jahrgänge 2003, 2004 und 2005  
sowie für Studenten und Maturanten bis zum 24. Geburtstag und die  
Lehrplatzförderung von € 120,- für den Lehrbetrieb beschließen. 
 

Beschluss: Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 
TOP 14: Berichte/Allfälliges  
 
Bgm. Winter 

- Die Kosten für den Nachruf(Parte) vom ehem. Bgm. Putzenlechner wurde zur Gänze von der Fa. 

Tischlerei Karner übernommen. 

- Die Verlängerung der Aktivphase in der Aktion der NÖ Dorferneuerung wurde genehmigt. 

- Mit dem Wildbachprojekt Redtenbach wird im Jahr 2022 begonnen 
- Gemeindeobjektebesichtigung mit dem Bauausschuss wurde durchgeführt 
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- Sitzung Mittelschulgemeinde fand statt 
- Gratulationen für Geburtstags- und Ehejubiläen im Jahr 2021 wurden per Brief versendet 
- Begehung mit Verkehrssachverständiger über möglichen Schutzweg, Sichtverbesserung bei der 

Freibadkreuzung 
- beim Kommunalen Zukunftsbericht vom Österreichischen Gemeindebund ist das Titelbild eine 

Ortsansicht von Frankenfels 
- Sachverhalt:  

Ansuchen um Unterstützung, Tagesstätte für Behinderte St.Pölten 

Der Gemeinderat schlägt 100€ vor 

 

Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge eine Subvention in Höhe von 100€ beschließen. 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Redner:    Bgm. Winter 

 

- Sachverhalt:  
Für die Einschaltung im NÖN Ferienwegweiser für 2022 kostet die ½ Seite 473€. 

 

Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge die Einschaltung in der NÖN um € 473,- für die  

     ½ Seite beschließen. 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Redner:    Bgm. Winter 

 

- Sachverhalt:  
Für eine Einschaltung im Freizeitjournal der Bezirksblätter kostet eine ¼ Seite 240 €. 

Eine Sondereinschaltung für die Übermittlung von Weihnachtsgrüßen aller Pielachtaler Gemeinden ist geplant. 

 

Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge nach Rücksprache mit den anderen  

     Pielachtalgemeinden die Einschaltung in den Bezirksblättern um € 240,-  

     die ¼ Seite beschließen. 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Redner:    Bgm. Winter 

 

- Sachverhalt:  
Herr Helmut Fröstl legte ein Angebot für die Einschaltung in der Zeitschrift Familienfreundliches Alpenvorland 

zum Preis von 1/8 Seite um 315€. Zusätzlich wär auf www.family-extra.at ein Ausflugtipp für die NIXHÖHLE 

kostenlos dabei (statt 320€) 

 

http://www.family-extra.at/
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Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge die Einschaltung in der Familienzeitschrift sowie  

     in der Webside um €315,- beschließen. 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Redner:    Bgm. Winter 

 
Vzbgm. Eigelsreiter 

- Bericht Zeitablauf Sanierung Güterweg Frankenfelsberg 
 

GGR Vorderbrunner: 
- Abnahme WVA Hochbehälter Pfarrwald 

Am 24. Nov. 2021 erfolgte die Abnahme des Projektes WVA Hochbehälterbau im Pfarrwald. 
Anwesend waren Vertreter der Fa. Henninger&Partner und der Fa. Strabag. Die Gemeinde war 
durch Bgm. Winter, Wassermeister Winter Anton und GGR Vorderbrunner vertreten.  

- Ortsbild 
Die WET-Gruppe wurde schriftlich darüber informiert, dass die Mgde. Frankenfels im Grünstreifen 
hinter der Josefskapelle einige Sträucher pflanzt. 

- NÖ Zivilschutztag 
Am 2. Oktober wurde im Rahmen des NÖ Zivilschutztages vom Zivilschutzreferenten vor dem 
Sparmarkt Niederer verschiedenstes Infomaterial an die Bevölkerung verteilt. Die Sirenenprobe 
verlief ohne Probleme.  

- Teilnahme am Klimaforum NÖ, 17. Nov. 2021 
Onlineveranstaltung, Jubiläumsveranstaltung; Idee Nachhaltigkeitsmarkt 

- Grundvermessung  
Plasch bis Pirgmayer im Hinblick auf den Nattersverlauf, von den €4.800,- Gesamtkosten 
übernimmt das Land 50%, die Restlichen Kosten sind zwischen den Anrainer und der Gemeinde 
aufzuteilen – Ersuchen um Zustimmung 

- Filmchronisten 
Nixhöhle und Höhlenforschung, Erstbesprechung erfolgte diese Woche am 23. Nov. Dienstag, 14. 
Dez. 2021, Besprechung mit Tauber, Leb, Vorderbrunner, Strasser Alina  
übrigens Strasser,  
Das Team des Projektes Filmchronisten Ötscher:Reich durfte Rahmen der alljährlich stattfindenden 
Gala im Festspielhaus St. Pölten, den Landeskulturpreis in der Kategorie „Erwachsenenbildung“ 
entgegennehmen. Mit dabei waren auch Alina Strasser und Isabella Größbacher-Stadler aus 
Frankenfels.  
 
Die Filmpräsentationen in Frankenfels sind im Frühjahr 2022 geplant. 

 
GGR Wieland-Widder 

- Für die Vereinsgründung ‘‘Förderung der Frankenfelser Wirtschaft‘‘ zum weitererhalt des 
Frankentalers wurden die Statuten angefordert, diese werden jetzt überarbeitet, Obmann soll GR 
Christoph Wutzl werden 

 
GR Niederer 

- Holzschlägerung Eibeck abgeschlossen 
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GR Kapeller: 
- Eine Besprechung mit der Gemeinde, Feuerwehr und Fernwärme fand statt. FWG unterstützt das 

Bauvorhaben Feuerwehr durch eine Subventionierten Anschluss 
 
GR Goebel 

- Derzeit wird die Interesse/Weiterführung des Frankenfelsercups erhoben 
 
GGR Hollaus 

- Sachverhalt: 

Die Abrechnungsdaten von der Mission Energiecheker sind übermittelt worden. Die 
Energieverbrauchstdaten von 2015-2017 wurden den Daten von 2018-2021 gegenübergestellt. In 
Summe wurde Energie im Wert von € 4.883,74 eingespart. Laut den beschlossenen 
Vertragsbedienungen bekommt die Schule die ½ der Kosten.  
 
Antrag des Bgm.:  Der Gemeinderat möge die Auszahlung der Gutschrift in Höhe von  

€ 2.442,- an die Schule beschließen 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

Redner:    Bgm. Winter, GGR Hollaus 

 
 
 

Ende 21:50 Uhr 


